

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația Institutelor financiare române
Redacția și administrația. Cluj. Piața Unirii No. 8.

On. Biblioteca Universității

Agricola (Hunedoara), Agricola (Se
Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară
Banca Poporală (Dej), Banca Popo-
păstrarea (Mercurea), Cassa de pi-
(Buteni) Codru (Lupșa), Comuna,
Cugierenu, Decebal, Detunata, Doit

(1) 2 ex. Fr.

Cluj

Alia-mare), Aurora (Năsăud)
Banca Poporală (Caansebeșe,
tul, Buciumana, Crassa di
setelana, Codreana, Codru
Bănățean (Lugoj), Crișan
Gavia Goroni-
ul (Sebeșul
Murășana
te), Poporul
reana, Sebe-
al (Vașcău).
ul (Tășnad)

ABONAMENTUL
PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.
NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:
De fie-care cm 3 Lei.
Bilanțurile după tarif special.

CUPRINSUL:

Părerii și observațiuni asupra proiectului pentru înființarea serviciului de viramente la Banca Națională a României.
Banca „Harghita” din Mercurea-Ciuc.
Bilanțuri: „Aurora” Năsăud; „Auraria” Abrud; „Săt-măreana” Seini; „Ardeleana” Orăștie.

Părerii și observațiuni

asupra proiectului pentru înființarea serviciului de viramente la Banca Națională a României.

Am amintit în numărul premergător al revistei noastre, că Banca Națională a decis să introducă serviciul de viramente (conturi de giro) și cecuri cât se poate de curând, dar, în prima linie și mai întâi de toate, în cele mai bune condițiuni posibile. Această considerațiune din urmă a determinat conducerea Băncii Naționale să procedeze cu prevederea și cu îngrijirea cuvenită unei inovațiuni de cea mai mare importanță: a încredințat pe doi dintre cei mai buni funcționari ai ei să studieze organizațiunile similare dela celelalte bănci de emisiune, iar proiectul rezultat din studiile documentare ale menționaților funcționari, dintre cari unul este un vechiu cunosător al Băncii Austro-Ungare, l-a trimis în debaterile Asociațiunii Băncilor Române spre a fi discutat și aici și acomodat în toate privințele nevoilor pieței noastre financiare. În același timp și cu același scop s-a mai trimis proiectul și în dezbaterile Camerelor de comerț și industrie din țară.

Între astfel de împrejurări se poate prevedea cu certitudine, că noul serviciu va cuprinde toate măsurile verificate și aflate bune de toate cercurile interesate.

De oare ce asociația institutelor financiare românești din Ardeal și Bănat, „Solidaritatea”, cum și organul ei de publicitate, care este revista noastră, încă din anul 1919 și până astăzi în repețite rânduri au solicitat în toate direcțiunile înființarea și punerea în funcțiune a serviciilor de giro, credem, că ni se va da voie să ne arătăm în cele următoare și părerile și observațiunile noastre asupra proiectului în chestiune.

Până la anul 1919 toate institutele financiare precum și toate întreprinderile comerciale și industriale din Ardeal și Bănat erau servite cu circulațiunea de cecuri și viramente atât prin Banca Austro-Ungară, cât și prin Cassa de Pastrare Postală, ba mai erau în funcțiune și serviciile de cecuri și viramente ale unor bănci mai mari din capitală, cari aveau sucursale prin orașele din provincie.

În anul 1919, în urma evenimentelor istorice petrecute la sfârșitul marelui război mondial, piața Ardealului și a Bănatului a rămas lipsită de menționatele servicii, a avut să sufere deci consecințele păgubitoare provocate de retrogradarea tehnicii financiare și bancare dela cea mai modernă instalațiune la o stare patriarhală din anticitate.

De aceea, văzându-ne acum aproape de împlinirea așteptărilor noastre atât de

îndelungate, ne exprimăm mai înainte de toate bucuria, că în sfârșit piața financiară va respira mai ușurată, din momentul, când se va pune în funcțiune serviciul de cecuri și giro la Banca Națională. De aceea dorim, ca proiectul să devină cât mai curând un fapt împlinit, deoarece circulațiunea de cecuri și viramente o considerăm ca indispensabilă pentru stabilizarea și eventuala îmbunătățire a valutei naționale, cât și pentru reducerea dobânzilor pe toată linia, întru cât aceasta din urmă este numai urmarea firească a abundenței de numerar, ce se va cruța din circulațiune prin serviciul de viramente.

Studiind proiectul d-lor Popp și Dumitrescu, ne convingem de seriozitatea și adâncirea specială a materialului, dar mai vedem, că Banca Națională urmează a face o jertfă materială considerabilă prin organizarea acestui serviciu nou, întru cât cele 51 de sedii de sucursale ale Băncii Naționale vor trebui întregite cu un personal special angajat din nou, iar mai târziu, când Banca noastră de emisiune își va fi deschis ghișeurile ei în fiecare sediu de județ, jertfa i se va spori cu atât mai mult. Așa numim noi acest plus de cheltuială, de cca 20,000.000 lei, care nu se va putea compensa nici cu dobânzile garanțiilor minimale ale titularilor de conturi, cum se prevede în art. 20 al proiectului, nici prin economia cheltuielilor de fabricarea biletelor cruțate dela emisiune.

În consecință „Solidaritatea” se face interpretă tuturor institutelor financiare românești din Ardeal și Bănat atunci, când cu plăcere anticipează mulțumirele ei către Banca Națională pentru acest gest nobil de jertfă în interesul economiei financiare a țării întregi și mulțumirile le anticipăm în firma speranță, că proiectul va deveni realitate.

Fiind vorba de jertfe materiale, ne permitem a obiecționa, că cel puțin acum pentru început n'ar fi nici bine și nici echitabil, ca jertfa să vină numai din partea Băncii Naționale, în timp ce piața unei țări întregi să beneficieze de *gratuitatea absolută a serviciilor*, cum se prevede în articolul 5.

Credem, că această gratuitate a fost motivul, care în proiect a provocat *suprimarea corespondenței cu toți titularii de conturi* (a se vedea articolul 44, p. a), iar suprimarea corespondenței a adus cu sine măsura preconizată prin proiect, că întreprinderile comerciale și industriale din provincie (din afară de orașele sedii ale Băncii Naționale) să fie puse

în absoluta imposibilitate de a se folosi de serviciul de cecuri și viramente. Autorii proiectului și-au dat seama de acest impas și au căutat să se coregă prin alineatul ultim din articolul 8, obligând pe titularii de conturi, cari nu-și au domiciliul real în orașul de sediu al Băncii Naționale, să se domicilieze în mod juridic și viramental în acesta din urmă. Autorii au uitat poate ideea fundamentală, că serviciul de cecuri și viramente se face spre înlesnirea și de dragul clienților, iar nu invers, ca și când sucursalele Băncii Naționale ar fi să fie niște birouri oficiale ale unei autorități de administrație financiară. În această privință autorii ne mângăie, ce e drept, cu speranța, că să aștepte toți provincialii cu puțină răbdare, că se va înființa și Cassa de Conturi Curente Postale, care va face o convențiune specială cu Banca Națională în privința viramentelor băncii de emisiune.

Dar dorința noastră este, ca țara întregă, deci și firmele și întreprinderile din localitățile unde Banca Națională nu are sedii, să poată beneficia de avantajile circulațiunii de cecuri și viramente.

Iată și motivele, pe cari se întemeiază dorința noastră:

Înțelegem, că utilitatea acestui serviciu crește în proporție directă cu numărul titularilor de conturi, deci nu credem, că ar fi bine să se excludă din capul locului un număr considerabil de aspiranți titulari de cont. Ingrădindu-ne și limitându-ne „*intra muros*”, căsunăm numai prejudiții întregului serviciu.

Al doilea, simțim, că desființarea corespondenței cu titularii este ca și o săgeată, care străbate direct prin inima cecurilor de virament ale Băncii Naționale, întru cât această împrejurare poate provoca o depreciere a acestor cecuri. Căci, înzadar sunt toate măsurile prevăzute prin instrucțiuni și condițiuni, ca cecurile să nu fie efecte circulabile. Cu toate îngrădirile, cu toate restricțiunile, totuși cecurile de virament vor trebui să ajungă în mod inevitabil în circulațiune. Și atunci se naște întrebarea, dacă nu cumva tratamentul acestor cecuri este potrivit să deprecieze valoarea lor de circulație? Or, nu se poate admite anomalia, ca tocmai cecurile Băncii Naționale să fie singurele cecuri „*sub pari*”, câtă vreme cecurile, în general, sunt și trebuie să fie efecte cu valoarea ceva peste „*pari*”.

Nu ne referim, deși am putea-o face, la exemplul Băncii Austro Ungare, care a men-

ținut corespondența cu titularii din provincie, ci ne gândim numai la nevoile noastre.

Noi înțelegem prea bine, că menținerea serviciului de corespondență în materie de giro, însemnează o sporire a cheltuielilor prin faptul, că lumea este dispusă să se gândească mai mult la comoditatea proprie decât la jertfa unei piese de cinci lei din buzunarul propriu. Or, soluția cea mai simplistă ar fi sporirea personalului de virament cu 54—55 funcționari pentru corespondență, o nouă jertfă, care autorii proiectului au crezut, că este just să fie abandonată.

Soluțiunea „Solidarității” este însă dată în direcția de a menține corespondența cu titularii, omițând numai jertfele Băncii Naționale în cheltuieli de salarii noi, după-ce chiar și noul personal preconizat prin proiect este destul de costisitor, iar ca număr de persoane este suficient. Subsemnatul secretar al „Solidarității” crede, că cheia soluțiunii stă în tehnica foilor de vărsământ, modelele Nr. 18 și 19, cari ar trebui modificate în sensul, ca să aibă o „sușe” în plus. Propunerea se va înainta la timpul său direct factorilor în drept.

De altă parte chestiunea *corespondenței cu titularii* nu este destul de lămurită în proiect, cu toate că autorii declară categoric: desființarea completă a corespondenței. Căci articolul 44, precizează numai atât: „*Banca nu avizează pe titular de viramentele sau vărsămintele efectuate la creditul acestuia*” și omite precizarea referitoare la debitul titularului, adică această omisiune poate fi interpretată și în sensul, că în cazurile privitoare la debitul contului titularului se va menține uzul actualmente în vigoare la Banca Națională, dar poate fi interpretată și în sensul, că astfel de avizuri sunt de prisos, întru cât debitul contului se înscrie în carnet de către însuși titularul.

În concluziune finală ne luăm voie a insista pe lângă toți factorii competenți, ca să nu se suprimă corespondența cu titularii, ci avizurile despre viramentele operate să se facă, acceptând o soluțiune, care să fie cel puțin atât de avantajoasă pentru titulari și pentru Banca Națională, precum o propune „Solidaritatea”.

Mai departe ne permitem a ne arăta părerea, că nu este bine, ca persoanele și întreprinderile din localitățile provinciale nesedii, să fie nevoite a se domicilia în orașul de reședință al sucursalei Băncii Naționale, ci să se deie tuturor interesaiilor posibilitatea

de a-și trimite prin postă și carnetele lor de viramente spre control și verificare periodică, aducându-se astfel în consonanță articolul 44 cu alineatul ultim din articolul 58, care admite efectuarea vărsămintelor de bani prin postă.

Ne mai permitem încă o observație cu privire la articolul 23, care în stilizarea sa actuală poate da loc la interpretări greșite și se pare, că ar fi destinat de autori, ca să excludă absolut toate băncile și institutele financiare din concertul operațiunilor de cecuri și viramente.

Ori, este știut și se admite ca un lucru de sine înțeles, că întreprinderile bancare cultivă în mod profesional *operațiunile de remiteri de bani dintr-o localitate în alta*, ceea-ce însemnează, cu alte cuvinte, că ele încasează anumite sume de bani dela clienții lor și le virează în alte conturi din alte localități, *contra comision*. Dar acestea sunt înseși cuvintele articolului 23, care exclude să servească astfel de titulari.

Dacă, deci, ar fi în intențiunea Băncii Naționale, ca să înlăture dela serviciile ei de viramente pe toate băncile, cari se ocupă în mod profesional cu acest ram de operațiuni, atunci credem, că însuși serviciul de viramente devine nul, deoarece persoanele și firmele, cari au de făcut *remiteri numai în mod incidental*, de sigur, că nu se vor înscrie la viramentele Băncii Naționale.

Nu este însă exclusă și o interpretare a articolului 23 în sensul, că: *viramentele întreprinderile bancare, în calitate de titular, se consideră ca operațiunile lor proprii*, prin urmare opreliștea privește pe alți titulari, cu excepțiunea întreprinderilor bancare, sau a băncilor.

Conținând, mai avem o dorință: ca Banca Națională să tipărească în fiecare an o ediție a *Indicatorului alfabetic al tuturor titularilor de cont*, și cartea să se pună în vânzare pe prețul de cost, ca să fie accesibilă tuturor cercurilor interesate atât la noi în țară, cât și în străinătate, întru cât aceasta este și calea cea mai potrivită pentru sporirea numărului titularilor de conturi. De altă parte, îndată ce se va fi pus în funcțiune serviciul de cecuri și viramente la Banca Națională a României, imediat străinătatea se va folosi de acest serviciu în măsură considerabilă.

Mai departe suntem de părerea, ca sediile Băncii Naționale să reproducă pe cale litografică sau mai bine zincografică, toate

specimenele de semnături ale celor îndreptățiți la semnarea firmelor titulare de conturi, și aceste specimene să se găsească toate în colecții complete la fiecare dintre sediile Băncii Naționale. Sediile își vor schimba reciproc, spre întregirea colecției de specimene, toate firmele nou înscrise la serviciul de viramente.

În sfârșit, după modesta noastră părere, corespondența internă (ca să nu zicem oficială) a sediilor între olaltă, n-ar trebui să se facă așa, cum preconizează autorii proiectului, cu măsuri atât de riguroase, cu „chei de reper” după-ce sunt suficiente celelalte măsuri de precauțiune și de control în relațiile interne ale organelor Băncii Naționale între olaltă. Ori,

noi credem, că, dacă organele Băncii noastre de emisiune au făcut atâtea decenii și continuă a face în cea mai bună regulă schimbul de corespondență internă, cu mult mai importantă, fără să fi fost nevoie de „cheile de reper”, atunci avizurile de viramente să nu se supună la rigoare atât de aspră. Am dori să se omită din alineatul al 4-lea al articolului 69 cuvintele „cum și o cheie de reper, ce va servi...”

Acestea ar fi modestele noastre păreri și observațiuni, pe cari le vom întregi, dacă va fi nevoie, mai târziu și cu acelea, cari ne vor sosi dela cetitorii acestei reviste și dela membrii „Solidarității”.

Vasile Vlaicu.

Banca „Harghita” Soc. pe Acțiuni Mercurea-Ciuc.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Băncii „Harghita” Societate pe acțiuni în Mercurea-Ciuc, sunt invitați în conformitate cu art. 12 și 22 din Statute, să ia parte la

a V-a adunare generală ordinară

care se va ținea în Mercurea-Ciuc, Marți 14 Aprilie 1926 ora 2 p. m. în localul societății, cu următoarea:

O r d i n e d e z i :

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și Raportul Comitetului de Cenzori, aprobarea Bilanțului și Contului Pierdere și Profit: descărcarea Consiliului de Administrație și Comitetului de Cenzori pe anul de gestiune 1925.
2. Distribuirea profitului curat.
3. Fixarea jetoanelor de prezență.
4. Alegerea unui membru în Consiliul de Administrație și complectarea lui conf. Art. 25 din Statute.

NOTĂ: 1. Domnii acționari, cari voiesc a participa la Adunarea Generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul art. 14 din Statute, sunt rugați a-și depune acțiunile, respective „Certificatele Interimale” cu trei zile înainte de adunare la Cassa Societății

2. Dacă Adunarea Generală nu va întruni majoritatea cerută pentru a putea delibera și lua hotărâri valide (art. 20.), ședința se va amâna cu 10 zile, adică pe 25 Aprilie 1926, la aceeași oră. când se va putea ținea cu ori câți acționari vor fi prezenți, fără altă convocare, conf. art. 21. din Statute.

Mercurea Ciuc, 20 Martie 1926.

Consiliul de Administrație.

Banca „AURORA“ societate pe acțiuni, Năsăud.

CONVOCARE.

Domnii acționari a băncii „Aurora“ societate pe acțiuni, Năsăud, sunt invitați la a

52-a adunare generală ordinară

ce se va ținea **Duminecă 11 Aprilie 1926, orele 11 a. m.** în localul societății cu următoarea:

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație și raportul comitetului de cenzori.
3. Aprobarea Bilanțului și Contului de Profit și Pierdere pro anul 1925 și descărea Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori de gestiunea lor.
4. Distribuirea beneficiului net.
5. Alegerea alor 2 membri în Consiliul de administrație cu mandat pe 4 ani

6. Alegerea alor 4 membri în Comitetul de cenzori.
7. Majorarea capitalului societar.
8. Chestiunea fuzionării cu banca „Mercur“ din loc.
9. Fixarea plăților Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori, precum și prețul marcelor de prezență pe anul de gestiune 1926.
10. Eventuale propuneri.

Consiliul de administrație.

Activa

CONTUL BILANȚ CU 31 DECEMBRIE 1925

Pasiva

Casa în numerar	902.165 ⁷⁶		Capital societar	1,000.000
Disponibil la bănci	283.472 ⁸⁶	1,185.638 ⁶²	Fond general de rezervă	1,000.000 [—]
Cambii	11,313 ²⁶⁸ [—]		„ special de rezervă	250.000 [—]
„ cu acoperire ipot.	1,308 ⁰²⁰ [—]	12,621.288 [—]	„ cultural și de binefaceri	100.000 [—]
Impr. ipot. cu oblig.	2,793.254 ⁹⁰		„ pt. întreținerea edificiilor	20.000 [—]
„ pers. cu oblig. cu cav.	456.296 ⁴⁸		„ pt. creanțe dubioase cf.	
„ în cont curent	4,322.678 ⁰⁷	7,572.229 ⁴⁵	art. 32 imp.	300.000 [—]
Efecte publice	85.320 [—]		„ de pensuni al funcț.	430.000 [—]
Diverse acțiuni	753.650 [—]	838.970 [—]	Depuneri spre fructificare	18,070.872 ⁸⁵
Bon de asigurare		4.253 ⁸⁵	Dividende neridicate	12.175 [—]
Casele proprii: Piața Unirii Nr. 92 și			Bănci creditoare în Cont-curent	72.976 ⁶⁰
414 cu e. str. Grănicerilor Nr. 7 cu parter		71.500 [—]	Interese transitoare anticipate	294.570 [—]
Mobilier amortizat			Beneficiul transpus d. a 1924	100.000 [—]
			Beneficiul net	643.285 ⁴⁷
		22,293.879 ⁹²		743.285 ⁴⁷
				22,293.879 ⁹²

Eșite

CONTUL PROFIT ȘI PERDERE în 31 Decembrie 1925

Intrate

Dobânzi: dep. spre fruct.	1,453.611 ⁸⁴		Beneficiul transpus d. a. 1924	100.000 [—]
la fonduri de rez.	32.554 [—]		Dobânzi: dela cambii cu și fără	
la fond de pens. al funcț.	47.195 ²⁰	1,533.361 ⁰⁴	acoperire ipot.	642.429 ²⁴
Spese: Salare	207.980 [—]		„ dela imprumuturi ipot. și	
Adaus de scumpete	340.063 [—]		personale	199.281 ³⁴
Bani de cvartir	19.445 [—]		„ dela imprumuturi în	
Impr. registre, porto etc.	201.282 ⁹³		Cont-curent	524.253 ⁹⁰
Marce de prezență	5.900 [—]		„ dela impr. efecte publice	
Chirie	33.200 [—]	807.870 ⁹³	și diverse acțiuni	110.916 ⁵⁰
Impr.: cătră Stat, j. com.	300.232 ⁰⁷		Chirii	66.395 [—]
după dob. de dep. spre fruct.	138.128 ⁷⁰	438.360 ⁷⁷	Provizțiuni	1.879.602 ²³
Beneficiul transpus d. a. 1924	100.000 [—]			
Beneficiul net	643.285 ⁴⁷	743.285 ⁴⁷		
		3,522.878 ²¹		3.522.878 ²¹

ss. Leon Bancu,
director executiv.

Năsăud, la 31 Decembrie 1925.

ss. Ștefan Rebreanu,
șef-contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Teofil Tanco, șef-ședinte, ss. Grigore Pletosu, ss. Dr. Leon Scridon, ss. I. Șerban, ss. Șt. Scridon, șef-ședinte.

ss. Liviu Mureșianu, ss. Emil Mărcușiu, ss. Dr. Tudor Moisil, ss. Georgă Chitulu.

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Năsăud, la 28 Februarie 1926.

ss. Ioan Născuțiu, șef-ședinte.

ss. Vasile Moisil,

ss. Ioan Marcu,

ss. Ioan Partene.

„AURARIA“ cassă de economii, soc. pe acțiuni în Abrud.

CONVOCARE

Domnii acționari ai institutului „AURARIA“ cassă de economii societate pe acțiuni în Abrud, prin aceasta sunt invitați la

a XXXVIII-a adunare generală ordinară.

ce se va fine în 12 Aprilie 1926 la orele 3 d. a. în Abrud, în localul institutului.

ORDINEA DE ZI:

1. Bilanțul anual. Raportul direcțiunii, al comitetului de supraveghere și împărțirea profitului curat.
2. Fixarea marcelor de prezență.
3. Alegerea alor 3 membri în direcțiune pe durata de 3 ani.
4. Alegerea comitetului de supraveghere.
5. Eventualele propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la această adunare în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentul de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa institutului sau la ori care institut membru al „Solidarității“.

Abrud la 17 Martie 1926

DIRECȚIUNEA.

Active

CONTUL BILANȚ per 31 Decembrie 1925

Pasive

Capital restant	79.214	—	Capital societar	300 000	—
Cassa	397.031.21		Fondul gen. de rezervă	135.194.14	
Bon la alte b. în c.-curent 1,119.588.75			Fondul special de rezervă	49.458.—	
Bon la cass de păst. ungară 14.396.43	1,531,016	39	Fondul Alexandru Filip	1,420.34	
Cambii de bancă	522.926.70		Fondul de binefaceri	12.297.47	
Credite cambiale cu acoperire	20.50	522,947	Fondul de penziune	27.846.40	
Imprumuturi ipotecare	25.803	50	Fondul special de amortizare	586.19	226.802
Prodiverse	340.008	43	Depuneri spre fructificare		2,010.672
Efecte publice	6 000.—		Creditori în cont curent		241.987
Acții dela bănci	299.173.70	305,173	Depozite		7.000
Părți de mine	4.116	97	Dividendă neridicată		10.134
Realități	119.137	47	Profit net		144 515
Cauțiuni	7 000	—			
Debitori	6.695	—			
	2,941.112	66		2,941.112	66

Eșite

CONTUL PROFIT ȘI PERDERI

Intrate

Dobânzi plătite:			Dobânzi încassate:		
după depuneri spre fruct.	154.525.12		după cambii de bancă	47.328 90	
după fondul de penziune	4.636 —	159,161	după imprumuturi ipotecare	1.049.60	
Cheltuieli:			după efecte	24.336.70	
Salare și adaus de scump.	57 470.—		Venite după cereale	18.180.—	
Relut de quartir și chirie	8 378.—		Venite după credite în cont-		
Spese de birou și realități	21.506.35	87,354	curent	214.904.17	305.799
Impozite:			Proviziuni, comisiuni și alte venite		144.762
La stat și oraș	59 530	47			
Profit net	144 515	46			
	450.561	40		450.561	40

Dr. Laurențiu Pop m. p.
dir. executiv.

Abrud la 31 Decembrie 1925.

Silviu Lazar m. p.
contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Alexandru Borza m. p. Dr. George David m. p. Dr. Zosim Chirtop m. p. Nicolae David m. p.
președinte Dr. Candin David m. p. Iosif Gomboș m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am cenzurat Contul bilanțului, al Profitului și Perdere și controlându-le cu cărțile principale și auxiliare, le-am aflat în deplină consonanță,

Petru Popovici m. p.
prezident

Samuil David m. p.
secretar

„SĂTMĂREANA“ institut de credit și economii, societate pe acții, în Seini.**CONVOCARE**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Sătmăreana“ societate pe acții în Seini, prin aceasta sunt invitați la

XXXIV-a adunarea generală ordinară

care se va ține în Seini la 15 Aprilie 1926 dimineața la 11 oare în localul institutului.

OBIECȚELE:

1. Constituirea biroului.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghere.
4. Stabilirea bilanțului pe anul 1925 și votarea absolutului.
5. Impărțirea profitului curat și a cuotei culturale și filantropice și asignarea dividendei.
6. Alegerea alor 2 membri în direcțiune pe termen de 5 ani și un membru în comitetul de cenzori.
7. Ficsarea prețului marcelor de prezență și a speselor de călătorie pentru membrii noi în direcțiune.
8. Stabilirea salarelor direcțiunii și a comitetului de supraveghere precum adausul de salariu al funcționarilor pe anul 1926.

9. Urcarea capitalului și contragerea acțiunilor.
10. Eventualele propuneri în intelesul § 39 din statute.

Propunerea direcț. pt. împărț. profit. de Lei 96.778'90

1. 5% divid. acț. pt. cuponul No. 32	Lei 25.000 —
2. 7% supradivide	35.000 —
3. fondului de rezerve	20.000 —
4. fondului de penziuni	10.000 —
5. fondului special de pierderi	4.000 —
6. fondului cultural	2.778'90

Lei 96.778'90

Seini, la 13 Martie 1926.

DIRECȚIUNEA.

Onor. Adunare Generală,

Comitetul de cenzori, făcând revizuirea operațiunilor institutului de pe anul 1925 a aflat totdeauna o administrație și manipulare conștientă și corectă și cercetând și bilanțul asupra activității institutului de pe anul 1925 l'am găsit real și corespunzător cu registrele.

Propunem, că împărțirea profitului de 96.778'90 Lei să se facă amăsurat propunerii consiliului de administrație, dându-se atât consiliului de administrație cât și comitetului de cenzori descărcarea pentru gestiunea anului 1925.

Seini la 10 Martie 1926.

Alexandru Breban m. p.

Iosif Albon m. p.

Alexandru Babau m. p.

Active**Bilanț de încheiere cu 31 Decembrie 1925.****Pasive**

Cassa: numerar	269.625'87		Capital social	500.000 —
bon la alte bănci	592.067'97	861.693'84	Fond de rezervă	378.685'42
Conturi Curente cu acoperire ipotecară	932.141'36		Fond de zidire	13.330'90
cu acoperire de gaj	2.986.224'02	3.918.365'38	Fond special pt. pierderi	247.608'22
Cambii		3.404.095 —	Fond cultural	10.607 —
Obligațiuni		4.240 —	Fond de pensiiune al funcționarilor	171.919'63
Efecte		24.350 —	Depuneri spre fructificare	7.079.377'90
Participări		1.369.436'97	Conturi curente	231.235'94
Imobile		33.279 —	Depozite de cassa	60.966'75
Mobilier		100 —	Dividende neridicate	8.533 —
Diverse conturi de valori		4.203'47	Reescont la Banca Națională	722.160 —
			Dobânzi transitorii	98.560 —
			Beneficiul net	96.778'90
		9.619.763'66		9.619.763'66

Perdere**Profit și Perdere cu 31 Decembrie 1925****Profit**

Interese: la depuneri	493.757'07		Interese: la cambii	588.356'31	
„ reescont	16.395'96	510.153'03	la obligațiuni	394'80	
Contribuție		54.306'86	„ efecte	5.584'97	
Spese: de birou	143.144'35		„ cont curent și		
salare	166.986'50		provisiuni	399.233'56	993.569'64
de călătorie	14.300 —				
marce de prezență	7.900 —	332.330'85			
Beneficiul anului 1925		96.778'90			
		993.569'64			993.569'64

Seini, la 31 Decembrie 1926.

Demetriu Cionca m. p.,

Rus George m. p.,

George Achim m. p. președinte,

Dr. Vastie Selagian m. p.,

Ioan Butean m. p.,

Iuliu Demeter m. p. și pentru contabilitate.

Subsemnatul comitet de cenzori am revăzut, și examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Seini, la 31 Decembrie 1926.

Alexandru Breban m. p. președinte,

Alexandru Babau m. p.,

Iosif Albon m. p. expert contabil.

„ARDELEANA“ Institut de credit și econ. soc pe acții în Orăștie.

CONVOCARE

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „Ardeleana“ societate pe acțiuni în Orăștie, se convoacă prin aceasta la

a XL-a adunare generală ordinară,

care se va ține **Mercuri, în 7 Aprilie 1926, la orele 10 a m., în localul institutului, cu următoarea**

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării, dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal
2. Raportul Direcțiunii, Bilanțul și raportul Comitetului de supraveghiere.
3. Satorirea Bilanțului, distribuirea profitului net și votarea absoluturului.
4. Alegerea a 3 membri în Direcțiune cu mandat pe 3 ani și unul pe 1 an.
5. Eventuala întregire a Comitetului de cenzori.
6. Propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală, sunt rugați să-și depună pe lângă revers, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, la casa institutului acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele aceluia, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență sau să dovedească până la același timp, depunerea acțiunilor și a plenipotențelor la vre-unul din institutele financiare, membre la „Solidaritatea“.

Orăștie, la 27 Martie 1926.

Consiliul de administrație al Institutului de credit și de economii „Ardeleana soc. pe acțiuni.

Dr. Aurel Vlad m. p.
președinte.

Simion Vlad m. p.
expert-contabil—dir. substituit.

Active.**CONTUL BILANȚ pe 1925.****Pasive**

Cassa în numerar	1,570.322	03	Capital	5,000 000	—
Cambii	9,204.698	—	Fonduri de rezervă	1,200.942	17
Cambii cu acoperire ipotecară	7,699.084	—	Fonduri de penziune	1,060.316	59
Imprumuturi ipotecare	1,276.265	01	Depuneri	24,135.035	06
Obligațiuni cu caventați	565.279	—	Reescompt	2,030.300	—
Conturi-curente	13,473.746	87	Conturi-curente	2,614.201	37
Efecte publice și acțiuni	1,313.815	—	Diverși creditorii	532.782	32
Realități	834.419	31	Interese anticipate	679.723	73
Efecte și realitățile fond. de penz.	1,060.316	59	Profit curat	1,533.725	04
Mărfuri	1,326.895	07			
Mobilii	109.000	—			
Diverși debitori și int. ant. la reesc.	353.185	40			
	38 787.026	28		38,787.026	28

Spese**CONTUL PROFIT și PERDERE.****Venit**

Interese :			Interese :		
pt. dep. spre fructif. și conturi			dela cambii	1,767.593	68
curente	2,091.690	84	dela cambii cu acop hipot.	1,221.752	18
pt. cambii reescontate	135.261	88	dela impr. ipotecare	368.978	82
Spese :			dela oblig. cu caventați	92.953	77
salare și bani de cuartir	860.866	82	dela conturi-curente	1,526.200	51
spese gen. și chirie	647.950	23	dela efecte și acțiuni	196.988	75
Impozite :			Proviziuni și alte venite		84.303
comerciale și altele	283.487	61	Venite dela mărfuri		258.002
de 10% după int. de dep.	181.666	66	Chirii și arânzi		255.792
Amortizare de mobilii		27.915			
Profit curat		1,533.725			
		5,762.564			5,762.564

Dr. Aurel Vlad m. p.
președinte.

Orăștie, la 31 Dec. 1925.

Simion Vlad m. p.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

expert contabil — dir. substituit.

Dr. Romul Dobo m. p.

Ioan I. Vuțcu m. p.

Dr. Sever Orbonaș m. p.

Ioan Moța m. p.

Ioan Mihail m. p.

Adam Basarab m. p.

Vdrificat și aflat în consonanță cu registrele.

Nicolae Mihăilă m. p.

Orăștie, la 17 Martie 1929.

COMITETUL DE CENZORI:

Valer Orbonaș m. p.
președinte.

Ioan I. Ienea m. p.

Dr. Ioan Solomon m. p.

Traian Mihăilă m. p.

Vasilie Jura m. p.